

## Профessor Владимир Федорович Бургсдорф

(17 мая 1864 г.—23 апреля 1935 г.).

Советская дермато-венерология понесла тяжелую утрату: 23 апреля скончался на 72 году жизни один из старейших дермато-венерологов Союза б. профессор Казанского университета, ныне профессор Тифлисского медицинского института Владимир Федорович Бургсдорф.

Окончив в 1889 г. Медицинский факультет Казанского университета, В. Ф. был назначен сначала сверхштатным, а затем штатным ординатором кожно-венерологической клиники проф. А. Г. Ге. По окончании ординатуры в 1897 г. В. Ф. избираются сверхштатным, а в 1900 г. штатным ассистентом. В 1902 г. блестящее защитил докторскую диссертацию под заглавием: "Основы учения о красном отрубевидном лишае и опыт исследования при нем обмена азот содержащих веществ", являющуюся и до настоящего времени одним из капитальных трудов в этой области. В том же году по прочтении установленных двух пробных лекций В. Ф. получил звание приват-доцента с поручением чтения частного курса фотографии кожных болезней. В 1906 г. после смерти своего учителя А. Г. Ге, В. Ф. избирается по конкурсу на кафедру кожных и венерических болезней, которую и занимал до 1927 г., когда по расстроенному здоровью был вынужден переносить климат и перейти на кафедру в Тифлисский университет.

Еще молодым ученым, В. Ф. дважды был в заграничной командировке, изучая теоретически и практически фотографию под руководством проф. Н. Finsen'a. При ближайшем и непосредственном участии В. Ф. при клинике был организован первый в то время в России мощный светолечебный кабинет для лечения кожных болезней ультрафиолетовыми лучами по методу Finsen'a.

Ближайший ученик и сотрудник проф. А. Г. Ге, основателя одной из лучших дерматологических школ, В. Ф. всю свою жизнь был последователем и продолжателем дела своего учителя. Обладая обширной эрудицией, колоссальным клиническим опытом и исключительным умением ориентироваться в сложных вопросах своей специальности, В. Ф. принадлежал к плеяде крупнейших ученых и клиницистов, которыми по праву гордится старый Казанский университет. Жизнь и увлекательные по форме и глубоко содержательные по существу лекции В. Ф. привлекали студенчество и врачей; всегда веселый, жизнерадостный, бодрый, мягкий и деликатный в обращении, он пользовался широкой популярностью среди студентов и завоевал горячую любовь и глубокое уважение своих сотрудников и учеников.

Весьма требовательный к самому себе, В. Ф. требовал и от нас, его сотрудников, полноценной работы, облегчая ее своим повседневным умным руководством. Особенно строг был он к научно-исследовательской работе, требуя от сотрудников серьезного и честного отношения.

Многочисленные ученики В. Ф., получившие под его руководством серьезную специальную подготовку, рассеяны по территории всего Союза; некоторые из них занимают кафедры в медицинских институтах (проф. Голосовикер, Печников, Россиянский и Ясвитский).

В первые годы после Октябрьской революции на долю В. Ф. выпала большая и ответственная работа по консультированию в Окружном военном госпитале заболевших бойцов Красной армии.

Вследствие призыва в ряды Красной армии сотрудников клиники, В. Ф. в течение продолжительного времени один с помощью фельдшерицы С. А. Колокольниковой вел всю клинику, выполняя сам обязанности ординаторов и ассистентов и принимая все меры к поддержанию клиники на ее высоком уровне. В качестве ближайшего сотрудника В. Ф., я был повседневным свидетелем тех неустанных забот, которые проявлял он в отношении клиники; нередко в тяжелые минуты он оказывал и материальную помощь, обеспечивая личными средствами удовлетворение неотложных нужд клинической жизни. Эта самоотверженная работа не прошла даром: когда миновали тяжелые годы затруднений и наступил период восстановления, клиника опрежнему блестала чистотой и порядком. Это глубокое понимание своего долга, неустанные заботы о вверенной ему клинике, сохранение ее в блестящем состоянии в тяжелых условиях—большая заслуга В. Ф. перед родным для него университетом.

26 декабря 1934 г. В. Ф. отпраздновал свой 45-летний юбилей, юбилей крупного ученого, популярного и любимого больными врача и общественника. Со всех концов Союза В. Ф. получил теплые приветствия. Едва успели замолкнуть они, как телеграф принес печальное известие о смерти В. Ф.

Оборвалась яркая, содержательная жизнь, шел крупный ученый, преданный науке и активный борец за дело оздоровления трудящихся.

Пряма последнее прости, дорогой и любимый учитель.

Проф. Яснитский.